

欧锦赛

20年后 C罗还是那个少年

18日,德国东部城市莱比锡,克·罗纳尔多(C罗)迎来了他的第六届欧锦赛。声势浩大的葡萄牙球迷几乎人手一面国旗,掀起一波又一波人浪,配合红牛竞技场红色的座位和顶层灯光,让人恍然间觉得来到了葡萄牙队主场火龙体育场,思绪不禁回到20年前的那个夏天。

那是2004年,葡萄牙本土举办的欧锦赛上,19岁的C罗横空出世,人们记住了他首秀出场便头球破门,记住了他半决赛面对橙衣军团传射建功一锤定音,也记住了他决赛失利稚嫩脸庞上不服输的泪水。

彼时的C罗,刚被“红魔教父”弗格森招至麾下,以顶替远走伊比利亚半岛的贝克汉姆。华丽的动作,张扬的个性,英俊的长相,以及关键时刻的大心脏,C罗迅速成为“红魔”球迷的新宠。

人们惊叹世界足坛又出现了一个天才,期待他能成为曼联和葡萄牙队新的旗帜。此后的故事耳熟能详,在曼联登顶欧洲之巅,在皇马创造一系列进球纪录,收割各种荣誉。国家队层面,C罗带领葡萄牙队夺得队史唯一一个欧锦赛冠军、首届欧国联冠军,他是国家队进球纪录保持者,欧锦赛出场纪录、进球纪录保持者……

时间回到20年后,葡萄牙队小组赛首轮面对捷克队。赛前热身环节,天公不作美下起小雨,但C罗的出场依然引发葡萄牙球迷最高分贝的欢呼,即使捷

克球迷努力发出嘘声想要制造干扰,但很快淹没在葡萄牙队红色的海洋里。

葡萄牙队排出352阵型,C罗与米兰当家球星莱奥搭档锋线,布鲁诺·费尔南德斯、贝尔纳多·席尔瓦等一众攻击手排列身后伺机而动。第八分钟,莱奥边路衔枚疾走,起球传入禁区,C罗展现出惊人的核心力量,头球攻门稍稍偏出。第32分钟,C罗觅得单刀良机,但射门被门将神勇化解,此后不久他又灵光乍现送出脚后跟妙传,可惜队友的打门也被破坏。上半场葡萄牙队呈压制进攻态势,捷克队防守端疲于应付,但葡萄牙队得势不得分,半场结束时双方均无建树。

易边再战,莱比锡雨势加大,电闪雷鸣间,场上也风云突变。第62分钟,捷克队中场球员普罗沃德一记石破天惊的世界波破门,帮助球队逆境中取得领先。丢球后葡萄牙队球员明显有些急躁,传球失误增加,连续轻易交出球权。关键时刻,C罗多次向队友做出手势,示意大家冷静,不要急躁。葡萄牙队慢慢稳住阵脚,第69分钟,捷克队门前出现险情,慌乱之中,后卫赫拉纳克不慎自摆乌龙,葡萄牙队追平比分。

第87分钟,C罗高高跃起头球攻门,球击中门框弹出,若塔补射入网,但裁判示意C罗越位在先,进球无效。补时阶段,赫拉纳克解围失误,再次送礼,孔塞桑近距离打门得手,葡萄牙队2:1逆转绝杀对手。

打满全场比赛,5次射门3次射正,传

球成功率100%,3次越位,这是赛后统计数据展现的C罗。而留给现场和屏幕前很多观众的印象是,39岁的C罗又一次拼尽了全力,没有保留。他在逆境中的冷静帮助球队稳住心态,成为取胜的重要因素。

C罗的表现也征服了对手。赛后的新闻发布会上,捷克队主教练伊万·哈谢克表达了对C罗的敬佩,他说:“C罗在他这个年龄的每场比赛中都如此危险,真令人难以置信。他再次展示了自己的天赋,他知道如何制造机会。我向他致敬,他是足球史上最出色的球员之一,真是了不起的人。”

而C罗的故事仍在继续。4天后,葡萄牙队将转战多特蒙德,迎战拥有天才少年居莱尔的土耳其队。C罗打进欧锦赛首球的时候,居莱尔甚至还没有出生。

曾经鲜衣怒马,如今难逃眉头沧桑。但他依然不遗余力地冲刺和拼抢,



6月18日,葡萄牙队球员克·罗纳尔多(右)与队友葡萄牙队球员孔塞桑庆祝。新华社发

依然对胜利抱有永不枯竭的渴望,依然让人们相信,时光荏苒,C罗还是那个少年。

新华社德国莱比锡6月18日电



土耳其胜格鲁吉亚

6月18日,土耳其队球员阿卜杜勒克里姆·巴尔达克奇(中)在比赛中与格鲁吉亚队球员克瓦拉茨赫利亚(右二)争抢。

当日,在德国多特蒙德进行的2024欧洲足球锦标赛F组首轮比赛中,土耳其队3:1战胜格鲁吉亚队。

新华社发

又见斯坦丘

中国与欧洲足球锦标赛有什么关系?

除了来自中国的5家官方全球合作伙伴,在电视机前熬夜看球的中国观众以及不辞辛劳、现场观赛的中国球迷外,还有一个群体与欧锦赛产生了直接关联,那就是中超旧将。

17日欧锦赛小组赛上,曾效力于中超联赛武汉三镇队的斯坦丘踢出一脚技惊四座的“世界波”,帮罗马尼亚队3:0击败乌克兰队。这是斯坦丘收获个人国家队第15粒进球,他也成为罗马尼亚队史上第一位在欧锦赛取得进球的队长。

赛后,斯坦丘被评为全场最佳球员。欧足联技术观察小组对他的评价是:“他的进球极大鼓舞了队友。从技术上讲,他的进球堪称完美,展示了很好的平衡性。从战术上讲,他是整个战术体系的中枢。”

欧锦赛刚开始,面对大胜,斯坦丘依然保持冷静:“我了解自己,了解队友,仅仅这一场胜利后,我们还不能庆祝,我们要专注于下一场与比利时队的比赛。”

2022年,中超新军武汉三镇从捷克布拉格斯拉维亚队引进斯坦丘,后者以400万欧元(1欧元约合7.8元人民币)的身价成为当赛季中超“标王”。相比之前来中超效力的大牌球星,斯坦丘的名头不算响,身价也不高,但事实证明,这笔

交易非常划算。

斯坦丘不仅具有很强的进攻能力,还具备很多进攻型中场所缺乏的对抗能力,防守也非常积极。武汉三镇能以“升班马”身份夺得2022赛季中超冠军,斯坦丘厥功至伟。效力武汉三镇期间,斯坦丘在各项赛事中出场53次,贡献11粒进球和26次助攻,数据惊艳。

17日比利时队与斯洛伐克队的比赛中,也有一位中国球迷的“老相识”,那就是曾效力于大连人队的比利时国脚卡拉斯科。本场比赛卡拉斯科司职左后卫,表现中规中矩。

此外,奥地利国脚阿瑙托维奇(上海海港)、意大利国脚沙拉维(上海申花)、比利时国脚维特塞尔(天津权健)也是中超旧将。

值得一提的是,广州富力原主教练斯托伊科维奇如今是塞尔维亚队主教练。斯托伊科维奇治下的广州富力彼时在中超独树一帜,无论领先还是落后,进攻、向前永远是主基调。

“金元足球”退潮后,许多高水平外援离开中超。中超的观赏性虽然下降,但回归投资理性也是联赛的务实之举。虽然欧锦赛中已没有中超现役球员,但再次看到这些中超旧将,回忆起他们为中国足球做出的贡献,则更加激起中国足球奋起直追的勇气和决心。

据新华社德国法兰克福6月18日电